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Liste der Leistungsnachweise bis zum Ersten Abschnitt der Ärztlichen Prüfung (Physikum) 
 

Studienbeginn Sommersemester 
 
1. Sommersemester: 

 Praktikum der Physik der Mediziner 

 Praktikum der Chemie für Mediziner 

 Praktikum der Biologie für Mediziner 

 Praktikum der Berufsfelderkundung 

 Praktikum der Terminologie 

 
2. Wintersemester: 

 Kursus der makroskopischen Anatomie 

 Seminar Anatomie mit klinischen Bezügen 

 Kursus der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Seminar der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Seminar der der Med. Psychologie und Med. Soziologie mit klinischen Bezügen 

 Integriertes Seminar der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Praktikum zur Einführung in die klinische Medizin 

 
3. Sommersemester: 

 Kursus der Mikroskopischen Anatomie 

 Seminar Anatomie 

 Praktikum der Biochemie/Molekularbiologie 

 Seminar der Biochemie/Molekularbiologie 

 Seminar der Biochemie/Molekularbiologie mit klinischen Bezügen 

 
4. Wintersemester: 

 Praktikum Physiologie 

 Seminar Physiologie 

 Seminar Physiologie mit klinischen Bezügen 

 Integriertes Seminar Physiologie (Sie können ein Seminar aus vier Schwerpunkten wählen) 

 Integriertes Seminar Biochemie/Molekularbiologie (Sie können ein Seminar aus zwei 

Schwerpunkten wählen) 

 Integriertes Seminar Anatomie 

 
+ 1 Wahlpflichtfach vorklinischer Abschnitt (zwischen 2. – 4. Semester) 
+ Dreimonatiger Krankenpflegedienst vor Beginn des Studiums oder im Rahmen der unterrichtsfreien Zeit während 
des Studiums nach den Vorgaben der ÄApprO. 
 
 
 
 

‐ 



 

Studienbeginn Wintersemester  
 
1. Wintersemester: 

 Praktikum der Physik der Mediziner 

 Praktikum der Chemie für Mediziner 

 Praktikum der Biologie für Mediziner 

 Praktikum der Berufsfelderkundung 

 Praktikum der Terminologie 

 
2. Sommersemester: 

 Kursus der Mikroskopischen Anatomie (nur im Sommersemester) 

 Seminar Anatomie (nur im Sommersemester) 

 Kursus der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Seminar der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Seminar der der Med. Psychologie und Med. Soziologie mit klinischen Bezügen 

 Integriertes Seminar der Med. Psychologie und Med. Soziologie 

 Praktikum zur Einführung in die klinische Medizin 

 
3. Wintersemester: 

 Kursus der makroskopischen Anatomie (nur im Wintersemester) 

 Seminar Anatomie mit klinischen Bezügen (nur im Wintersemester) 

 Praktikum der Biochemie/Molekularbiologie 

 Seminar der Biochemie/Molekularbiologie 

 Seminar der Biochemie/Molekularbiologie mit klinischen Bezügen 

 
4. Sommersemester: 

 Praktikum Physiologie 

 Seminar Physiologie 

 Seminar Physiologie mit klinischen Bezügen 

 Integriertes Seminar Physiologie (Sie können ein Seminar aus vier Schwerpunkten wählen) 

 Integriertes Seminar Biochemie/Molekularbiologie (Sie können ein Seminar aus zwei 

Schwerpunkten wählen) 

 Integriertes Seminar Anatomie 

 
+ 1 Wahlpflichtfach vorklinischer Abschnitt (zwischen 2. – 4. Semester) 
+ Dreimonatiger Krankenpflegedienst vor Beginn des Studiums oder im Rahmen der unterrichtsfreien Zeit während 
des Studiums nach den Vorgaben der ÄApprO. 
 

 

Dies ist lediglich eine Aufstellung der Leistungsnachweise,  
die Sie bis zum Physikum erworben haben müssen.  

Bitte nehmen Sie zur Kenntnis, dass Sie zum Erwerb eines jeden Scheins  

teilweise unterschiedliche Veranstaltungen belegen müssen. 
 

Bitte beachten Sie dazu die Hinweise in unseren Kursanmeldungen vor jedem Semester  

und melden Sie sich entsprechend unseren Angaben an. Mit der Registrierung zur Veranstaltung sind 

Sie auch gleichzeitig zur Teilnahme an der jeweils zugehörigen Prüfung  

verpflichtend angemeldet. 
 

Absolvieren Sie die Kurse ordnungsgemäß nach den Vorgaben des jeweiligen Fachbereichs.  
Nur so stellen Sie sicher, dass Sie am Ende des jeweiligen Semesters auch alle Voraussetzungen  

für den Scheinerhalt erfüllen. 


